



面向三农 服务城乡



2022年8月

4

星期四

壬寅年七月初七

初十三日

总第10064期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日8版

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

征途漫漫从头越，奋楫扬帆向未来。在省部级主要领导干部“学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上，习近平总书记强调：“我们要牢牢把握新时代新征程党的中心任务，提出新的思路、新的战略、新的举措，继续统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。”

山河为证，岁月为名。中国共产党建立以来，团结

带领中国人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。百年来，中国共产党团结带领中国人民经过顽强奋斗，在这片广袤大地上绘就了人类发展史上波澜壮阔的壮美画卷，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了从落后时代、跟上时代再到引领时代的伟大跨越，创造了人类历史上惊天动地、气壮山河的伟大史册，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。（下转2版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

文旅融合释放发展新动能

——我市上半年经济社会发展亮点系列报道之四

本报记者 巩琳璐

炎炎夏日，酷暑难耐。置身于风景如画的商洛，从山涧小溪的潺潺流水到绿意盎然的原始森林，从生机勃勃的诗画田园到纯粹古朴的乡间村落，无一不透露着清凉与闲适的气息。走进柞水牛背梁景区，独立民宿错落有致，白天戏水、傍晚赏霞、晚上观月，十分惬意。不仅仅是牛背梁景区的民宿每天会迎来好几拨游客，商南县金丝峡景区、山阳县天蓬山寨……打开民宿预定网络平台，周六周末的房间基本上全部爆满，一间难求。络绎不绝的游客引爆“夏日经济”，农

家乐生意火爆，精品民宿入住率大幅提升。特色民宿的火爆是我市发展壮大全域旅游，推动文旅融合发展的一个缩影。今年以来，全市文旅系统紧盯“一都四区”建设总目标和文旅工作年度任务，认真落实中省部署和市委代会上“两会”工作要求，统筹推进常态化疫情防控、安全生产和文旅高质量发展，充分挖掘整合丰富的文化资源、旅游资源，加快推进项目建设，推动景区提质升级，持续扩大我市文旅品牌影响力，努力做大做强文化旅游产业。上半年全市接待游客

1502.23万人次，综合收入86.69亿元。加快文旅项目推进，全面推动文旅产业提能升级。我市实施了年度市级重点康养项目68个，完成投资71.80亿元，占年度计划的62.1%，争取中省康养项目资金1.4亿元，招商引资康养项目12个50亿元。实施文旅项目61个，完成投资33.86亿元，较2021年同期增长40.6%，争取省级旅游专项补助1010万元。召开文旅行业助企纾困

暨银企对接会，发放景区纾困补贴85万元。力推云山湖森林康养度假区、金山大健康城、莲花山生态旅游度假区等“双九”和“三百四千”工程项目，市博物馆建设项目成为全市首个重点观摩推荐项目。（下转2版）

奋进新征程 建功新时代
喜迎二十大 展现新变化

东润公益基金会来商调研

本报讯（记者 刘媛）8月3日，东润公益基金会理事长孔东梅带领基金会相关负责人来到我市柞水县调研乡村振兴工作并开展家访活动。团省委副书记鲁镇、市委副书记赵晓宁参加调研。

孔东梅一行首先来到金米村木耳培训展销中心和智能联栋大棚，通过实地查看、听取介绍、观看直播带货等方式详细了解金米村木耳种植、销售、产业链延伸、村民收入以及电商发展等情况。随后孔东梅来到受助学生张吉良家中，送去慰问金和慰问品，与他和家人亲切交谈，详细询问家庭状况、学习情况和需要解决的困难问题，鼓励他积极面对生活，认真学习，用知识改变命运。

据了解，东润公益基金会是在国家民政部登记注册并由其主管的全国性非公募基金会。2022年，该基金会在我省11个乡村振兴重点县开展了东润启航奖学金、益师奖资助，共计资助2300名学生和200名教师，总计金额157万元。其中资助我市丹凤、商南、山阳、镇安、柞水5个县，每县100名中小學生，每人500元，共计25万元。

22°C商洛康养名片——秦岭江山



秦岭江山景区是国家4A级旅游景区，距市区33公里。景区森林面积2198公顷，森林覆盖率达91%，年平均气温15℃，原生态的山、水、石、林、洞、潭、溪、瀑随处可见，独有的喀斯特地貌和石林是秦岭地区罕见的海石芽地质构造。（本报记者 杨鑫 摄）

柞水培育特色劳务品牌

本报讯（记者 刘媛 通讯员 谈维江）近年来，柞水县因地制宜，大力发展木耳产业。“柞水耳农”是依托柞水木耳产业，专门为不愿离乡、不能离乡、返乡创业人员量身定做的劳务品牌，是继“柞水汽配工”“柞水红岩架子工”之后又一劳务品牌，是县上专门培育从事菌包生产、木耳种植、木耳加工、木耳产品销售等方面的职业农民。

县上以技能培训为抓手，县人社部门与县乡村振兴局、农业农村局、各镇办齐心协力，大力开展“耳农”培训，培训内容涵盖菌包制作与保存、地栽木耳种植技术、大棚吊袋木耳管理、木耳深加工、木耳产业电商业务等。5年来，累计培训7.5万人次。“耳农”的技能素质得到了提升，木耳产量、产品质量也有了质的飞跃。

以产业带就业，柞水县持续加大木耳产业的投入，做大做强龙头企业，扶持壮大集体经济。随着木耳种植规模进一步扩大，木耳深加工产业也在蓬勃发展，近几年，当地企业陆续开发了木耳汤、木耳超微粉、木耳挂面、木耳菌草茶等附加值更高的木耳衍生品，进一步拓宽了当地群众的就业面。

位于县城附近的陕西三八妇乐特医食品有限公司是一家生产木耳衍生品的生物医药类企业，主要产品包括木耳汤、木耳粉、木耳复合肽饮等木耳发酵食品。提起浑身都是宝的小木耳，总经理刘海龙如数家珍：“我们企业每年收购木耳20多吨，直接带动20多名当地群众就业。”

位于下梁镇西川村的柞水野森林生态农业有限公司总经理赵春青向记者介绍：“从2020年到现在，企业的年销售规模从100万袋增长到了150万袋以上，带动了周边75户农户就业。”

曾经的贫困户陈休林，现在成了野森林公司的一名后勤员工，老伴儿也在村里的木耳加工企业工作。2017年，随着全县大规模开展木耳种植，老两口很快在村里的企业找到工作，工作强度不大，每年能收入5万多元，“现在我们在家门口就能过上好日子，不比在外面打工挣得少！”谈起去年花费30多万元盖起的新楼房，陈休林脸上笑开了花。

46岁的陈庆海谈起与总书记那次珍贵的会面：“听到我们通过木耳种植实现了脱贫，总书记很高兴。这也坚定了我继续从事木耳产业的信心。这两年，我的木耳种植规模从2万袋增加到了5万袋，每年收入六七万元，以前总是盼着好日子，现在真过上好日子了！”如今的陈庆海除了种植木耳，还开办了自己的农产品营销中心，通过线上线下渠道销售木耳。

目前，全县已建成金米、肖台、西川等65个“百万袋”木耳专业村，80个木耳生产基地，万袋以上木耳种植户3900多户，年产值达3亿元。随着木耳产业的发展壮大，柞水县将进一步扩大“柞水耳农”劳务品牌成果，在提高技能上下功夫、在优质岗位上做文章，在就业服务上见实效，为实现柞水“三高三区”跨越发展作出积极贡献。

以人才振兴赋能乡村振兴

——商南县实施“三百四千”工程奋力赶超行动系列报道之三

“得益于刘老师团队的帮助，村里的猕猴桃产业一路发展壮大。”商南县过风楼镇柳树湾村党支部书记母善宏说。母善宏口中的刘老师便是国家向商南县选派的科技特派团团长刘占德。7月11日，刘占德来到商南县调研指导猕猴桃产业情况，并送来了猕猴桃接穗。围绕猕猴桃夏季管理，他用通俗的语言为农民讲授果园整架、绑蔓、施肥、嫁接及病害预防等知识，解决了果农在栽培管理中的技术难题。

今年，中央组织部、教育部等八个部委联合开展国家乡村振兴重点帮扶县人才“组团式”帮扶工作，向商南县选派了9名科技特派员和1名产业顾问，分别就猕猴桃、茶叶、食用菌产业进行帮扶指导。商南县高标准建成4个科技特派团

专家工作站，对接10名专家人才开展现场培训6场次，通过“一对一”“一对多”的方式，培养帮带本土技能人才24名、骨干医师26名、骨干教师19名，发展茶园30万亩、猕猴桃1万亩、食用菌1.5亿袋。同时，大力开展“人才服务团助力乡村振兴”主题实践活动，组织本地10支人才服务团深入企业和产业项目一线，通过专题培训、现场指导等方式，开展送技术、送服务等帮扶活动200多场次。

在推进“千名人才创新创业”工程中，商南县在镇办建成10个农村实用人才培训基地，累计培养农民经纪人和农民专业合作社、产业化龙头企业负责人1000多名。分类建立人才数据库，全县入库科技人才610名、高技能人才233名、专业技术人才4259名、企业经营管理人才113名、

农村实用人才1098名、退役军人1471名。为了吸引优秀人才返乡创业，商南县设立500万元人才引进专项资金，探索建立高层次人才津贴补贴制度。同时，深入实施“商山英才”计划，先后吸引147名商南籍人才返乡服务商南发展。商洛市优秀民营企业家、商南县沁园春茶业有限责任公司董事长王超便是返乡创新创业的代表。他在商南县试马镇建成马泉山万亩白茶示范基地，带动周边群众种植茶叶3300多亩，发放土地流转资金230多万元，每年可解决1800多人就业。

围绕乡村振兴产业发展需要，商南县依托重点企业，打造市级人才示范点、

院士专家工作站和工程技术研发中心各3个，公开招聘公务员44名、事业单位人员30名、特岗教师50名、“三支一扶”人员15名。该县还制定了人才创新创业保障措施，对高层次人才带项目、资金、技术团队来商南创业或科技攻关的，享受地方招商引资优惠政策，重点支持创新创业团队10个、人才创新创业重点项目14个，择优支持500名人才创新创业。（本报通讯员 江学树 李强阳）

实施“三百四千”工程
推动“一都四区”建设